

城外风情

## 布鲁塞尔的鲜花

墨白

记得很早的时候，就读过尿童于廉的故事。那幅印在书页上的于廉撒尿的雕塑，在我的印象里十分的高大，但这天的黄昏，在我们走过布鲁塞尔那充满了中世纪艺术风格的广场，然后在一条不宽的街角看到他的时候，没想那雕像像是那么的小，还不足50厘米高。小于廉从1619年起就站在这里开始撒尿，一直撒到这个黄昏我来到他的面前，足足近四百年，真是一次漫长的排泄。那哗地注入到下面水池里的尿水，在许多年前就已经熄灭了西班牙军队安放的火药，谱写了一曲人人都能听得懂的和平之音。是的，于廉的尿水不但熄灭了引发战争的火药，同时也浇灌着布鲁塞尔年开放的和平之花。

9月19日，从卢森堡前往比利时的首都布鲁塞尔的途中，从远处或近处，我们不停地路过那些有些深红色屋顶、灰白色墙壁的村庄，那些近似我们在格林兄弟或者安徒生的童话里所看到的村舍和房屋。在这些村庄里，我们看到的最高的建筑，都是那些有着尖尖屋顶的神秘而肃穆的教堂。而我记忆里最清晰的，则是那些茂密的森林和满地开放的花朵，那些遍野的小黄花。

在途中休息的时候，我走到路边草坪上的一棵松树下。草坪上到处开满了小黄花，那小小的橘黄色的花朵，在秋风里轻轻地舞动着。草丛里有许

在柳条儿含绿吐翠时，我养的一盆水仙穿过了一个冬的严寒却在这春的温润里香消玉殒了，原因是浇水过多所致。我怀着“黛玉藏花”的感伤漫步在家西面的一条林荫街道，常喜欢一个人在这里走走，很幽雅的环境，加上路两旁垂柳依依，柳丝袅娜，觉得有一种妙不可言的意蕴，似乎可以填补对枯萎花儿的哀愁，任微风轻

随笔

## 忽略的风景

兰玉儿

轻拂过我的面颊，翠玉般的柳条儿温柔地摆动，给这近黄昏的薄暮缭上朦胧的纱翼。

心情随着眼前的清静和幽雅渐渐明朗起来，忽听得有熟悉的音乐，是手机响起：女友的声音，悲悲凄凄地诉说着相恋三年的男友提出了分手，自己对他如何好，男友如何不知珍惜等，我刚才逐渐好转的心情立刻暗淡下来，想对她说那句：生活就像池塘，懂得储存，也不要吝啬流淌，最终没有说出口，只能扮演忠实的倾听者，其实女友身边不乏优秀男士，可是她唯对男友情有独钟，我知道，所有安慰的话语也只能是听者最基本的回响。唯独时间才能疗养这种伤痛。

勾。垂下的柳条抚过我的脸，轻轻的，柔柔的，像一双柔软的手，恍惚地想起那天朋友吟咏的一句话：有心栽花花不成，无心插柳柳成荫。与眼前的一切多么吻合！努力呵护一盆自己喜爱的花，直到它枯萎还在苦苦惦念，深陷其中，没有心思去发现周围还有更多值得热爱和欣赏的事物，譬如这风中摇曳的柳条，它的美和它旺盛的生命力不是有着更实在的意义和价值吗？犹如红尘男女，一味地追寻那一帘幽梦，伤痕累累，凄怨莫名，常常忽略身边有更值得珍惜和更需要维护的温柔，一如眼前绿成荫的柳，一如身边默默关爱自己的人。

豫园旧事

## “李文甫事件”始末

马青云 李济通

解放初期，郑州发生一起看似一般的治安案件。后因当事人的特殊身份，涉及侵犯人权等，闹得惊天动地、沸沸扬扬，不亦乐乎。这就是有名的“李文甫事件”。

据老市长王均智等同志回忆：1952年春天，新建的“郑州工人俱乐部”（在老坟岗，今金博大以西地方）落成。一天晚上，市总工会在此举行开幕式，并有文艺节目助兴。就在文艺节目开演不久，会场秩序大乱。原因是邀请的一家民办剧团，按传统习惯，先演一出“垫戏”。由于不是正剧，一般演员上场，所以演技平平，拖拖拉拉，招致观众不满。于是出现拍倒掌、吹口哨等起哄现象。剧团团长上台说明情况，被轰了回去；工会副主席登上台阶，事态仍未平息。最后，参加仪式的市委副书记（兼市总工会主席）李文甫出面讲话，要求大家

保持安静，遵守会场纪律。因当时正处抗美援朝之际，社会治安较乱，李特别强调，要提高警惕，防止阶级敌人破坏、捣乱，并要求公安干警进行干涉，予以处理。公安人员及工会干部，当场将带头起哄的群众，带至后台，逐一审查、询问。经查证，这些都是工会会员，且思想进步、工作积极，并无任何劣迹，于是进行批评教育后，当晚全部释放。按说在那个特殊年代，此举并无不当。即是今天，出现类似情况，也会报警，弄清原委的。其后，却偏偏由于一篇通讯报道，而又引发一场轩然大波。

事隔多年，不少老同志对此仍记忆犹新。他们普遍认为，李书记是好心办了坏事，判刑半年，有点过严。但事后李却多次表示，自己丧失原则，侵犯人权，给党造成不良影响，罪有应得。这种严于律己、以身践法、勇于自责的坦诚胸怀，至今仍熠熠生辉，仍然是我们今人学习的榜样。

事隔多年，不少老同志对此仍记忆犹新。他们普遍认为，李书记是好心办了坏事，判刑半年，有点过严。但事后李却多次表示，自己丧失原则，侵犯人权，给党造成不良影响，罪有应得。这种严于律己、以身践法、勇于自责的坦诚胸怀，至今仍熠熠生辉，仍然是我们今人学习的榜样。

“小甜甜”，即刚刚去世的香港华懋集团主席龚如心，其实她已不年轻，都70岁了；“怪癖”者，一个拥有800亿港元的超级富婆，生活俭朴得令人匪夷所思，每月支出竟然不足3000港元！如今这位“亚洲女首富”猝然作古，关于她的种种传闻也该尘埃落定，但她的此一“怪癖”却很值得我们回味的。

龚如心性格开朗，虽然早过了“徐娘半老”之年，穿戴却颇为“另类”。她喜欢自行搭配，唯一的标准是越简单越好。我们常从媒体上见到她的“标志性”装束是：闪亮的超短裙和两条细长小辫，宛若妙龄少女。她喜欢这种青春装束，全不顾别人如何议论。她不爱逛街购物，许多服饰、包包都是朋友亲手制作送她的。在重要场合或走出国门，则通常是一袭旗袍或绣花中式衣衫。难怪许多港人说她是“60岁的年龄、40岁的外貌、20岁的心态”。

她的“怪癖”还体现在头发上。她反感理发店的嘈杂，从不去美发美容店，每每自己在家剪头发。以龚如心的财力，请十一个八个人打理华懋王国，经常忙到凌晨两三点钟才休息，她认为工作本身就是“最好的消遣”。而偶有余暇，她又喜欢跳舞、看戏和艺术展览，她酷爱话剧和中国传统戏曲。她还喜欢读鲁迅的作品，认为文字简洁而深刻……这说明龚如心既是一位献身事业、钟爱生活的有为之人，又不乏文化品位和高远追求。比我们身边一些浑身披金戴银、热衷奢华享受，对文化却一窍不通或者不懂装懂的“富人”来，愈发凸显出她的高贵与可爱了！

行文至此，对这位“亚洲女首富”的“怪癖”，应该理解和感叹了。其实早在2000年，龚如心就对记者披露将来会捐献遗产。她曾感叹为何中国没有自己的诺贝尔奖？还一度筹划要在内地开办以她名字命名的慈善基金。2001年7月，她更在公开场合表态：她已订立遗嘱，身后将大部分遗产用作慈善，只留少许给家人。几年前龚如心曾捐七百万美元给美国哈佛大学，让内地干部有赴美进修的机会。她的“怪癖”，正是中华民族勤俭节约美德的缩影。

商都钟鼓

## “小甜甜”的“怪癖”

马承钧

“小甜甜”，即刚刚去世的香港华懋集团主席龚如心，其实她已不年轻，都70岁了；“怪癖”者，一个拥有800亿港元的超级富婆，生活俭朴得令人匪夷所思，每月支出竟然不足3000港元！如今这位“亚洲女首富”猝然作古，关于她的种种传闻也该尘埃落定，但她的此一“怪癖”却很值得我们回味的。

龚如心性格开朗，虽然早过了“徐娘半老”之年，穿戴却颇为“另类”。她喜欢自行搭配，唯一的标准是越简单越好。我们常从媒体上见到她的“标志性”装束是：闪亮的超短裙和两条细长小辫，宛若妙龄少女。她喜欢这种青春装束，全不顾别人如何议论。她不爱逛街购物，许多服饰、包包都是朋友亲手制作送她的。在重要场合或走出国门，则通常是一袭旗袍或绣花中式衣衫。难怪许多港人说她是“60岁的年龄、40岁的外貌、20岁的心态”。

她的“怪癖”还体现在头发上。她反感理发店的嘈杂，从不去美发美容店，每每自己在家剪头发。以龚如心的财力，请十一个八个人打理华懋王国，经常忙到凌晨两三点钟才休息，她认为工作本身就是“最好的消遣”。而偶有余暇，她又喜欢跳舞、看戏和艺术展览，她酷爱话剧和中国传统戏曲。她还喜欢读鲁迅的作品，认为文字简洁而深刻……这说明龚如心既是一位献身事业、钟爱生活的有为之人，又不乏文化品位和高远追求。比我们身边一些浑身披金戴银、热衷奢华享受，对文化却一窍不通或者不懂装懂的“富人”来，愈发凸显出她的高贵与可爱了！

行文至此，对这位“亚洲女首富”的“怪癖”，应该理解和感叹了。其实早在2000年，龚如心就对记者披露将来会捐献遗产。她曾感叹为何中国没有自己的诺贝尔奖？还一度筹划要在内地开办以她名字命名的慈善基金。2001年7月，她更在公开场合表态：她已订立遗嘱，身后将大部分遗产用作慈善，只留少许给家人。几年前龚如心曾捐七百万美元给美国哈佛大学，让内地干部有赴美进修的机会。她的“怪癖”，正是中华民族勤俭节约美德的缩影。

“小甜甜”，即刚刚去世的香港华懋集团主席龚如心，其实她已不年轻，都70岁了；“怪癖”者，一个拥有800亿港元的超级富婆，生活俭朴得令人匪夷所思，每月支出竟然不足3000港元！如今这位“亚洲女首富”猝然作古，关于她的种种传闻也该尘埃落定，但她的此一“怪癖”却很值得我们回味的。

行文至此，对这位“亚洲女首富”的“怪癖”，应该理解和感叹了。其实早在2000年，龚如心就对记者披露将来会捐献遗产。她曾感叹为何中国没有自己的诺贝尔奖？还一度筹划要在内地开办以她名字命名的慈善基金。2001年7月，她更在公开场合表态：她已订立遗嘱，身后将大部分遗产用作慈善，只留少许给家人。几年前龚如心曾捐七百万美元给美国哈佛大学，让内地干部有赴美进修的机会。她的“怪癖”，正是中华民族勤俭节约美德的缩影。

“小甜甜”，即刚刚去世的香港华懋集团主席龚如心，其实她已不年轻，都70岁了；“怪癖”者，一个拥有800亿港元的超级富婆，生活俭朴得令人匪夷所思，